



Центральная городская библиотека  
им.Ю.Н.Либединского  
Отдел библиографической работы



# *Пушистые воины*



Серия: «На службе Отечеству»

*Дайджест*

Миасс  
2023

Во время войны (как бы официально она ни называлась) страдают в первую очередь самые мирные – старики, женщины, дети, животные.

И особенно жалко – домашних животных, привыкших к доброте и заботе людей. И мало кто останется равнодушным, если увидит брошенных, напуганных взрывами голодных животных.

Однако животные на передовой – это не обуза. Это помошь для наших бойцов – и немалая.

Наше издание посвящено животным, ставшим полноценными участниками Специальной военной операции.

## Живые талисманы

Война расчеловечивает людей, заставляя бойцов откладывать в сторону понятия доброты, доверия, терпимости.... Как не ожесточиться, как сохранить в себе человека в нечеловеческих условиях?

В непростых ситуациях всем нужны друзья, поэтому компании на линии фронта бойцам зачастую составляют собаки и кошки. Истории у всех разные: кто-то из пушистиков сам прибивается к солдатам, а других буквально вытаскивают из-под огня. Четвероногие отвечают взаимностью и дарят военным всю свою любовь, а иногда спасают и их самих.

Они помогают бойцам на передовой и в реабилитационных центрах, где оказывают психологическую поддержку раненым военнослужащим. В Донецком республиканском центре для реабилитации им помогают ручной хорек, кролик Барри, шиншиллы и даже попугай, которые за свой труд поставлены на довольствие.

«Наши пациенты любят возиться с ручными животными. Это тоже элемент лечения. Они успокаивают, следовательно, помогает выздоровлению раненых», — считают медсестры нейрохирургического отделения.

С другой стороны, человеку всегда становится морально легче, когда он заботится о ком-то слабее себя. Это придает определенный стимул двигаться дальше, чувство собственной силы и какого-то контроля за ситуацией.

Обычно судьба фронтового кота или собаки заканчивается... обретением постоянного дома. Кто-то из тех бойцов, кто привязался к мохнатому талисману, уезжая в отпуск или на лечение, забирает его насовсем. Этим котам и собакам



уделяют внимания намного больше, чем домашним. У мужчин остаётся огромное количество нерастряченной нежности, стремления заботиться. В обычной жизни всё это расходуется на самых близких людей. А здесь это достаётся питомцам. Любовь, с которой рота суворовых мужчин смотрит на котика, восхищает.

## Собаки....

Без помощи собак в зоне спецоперации в Украине не справиться.

- От военных действий в полях, перелесках, на улицах остается множество мин, неразорвавшихся снарядов и х обнаружение - задача сложная.
- Немало добровольцев идут на СВО со своими питомцами, если те для этого подходят. Порода здесь не имеет значения, главное - рабочие качества собаки. 1 поисковый пес может работать до 8 лет. За это время хвостатый помощник спасет десятки жизней.
- Требуется помочь хвостатых воинов на блокпостах для досмотра транспорта для обнаружения взрывчатых веществ, снарядов, оружия, опасных веществ и предметов.

Бывает, что к линии фронта собаки выдвигаются вместе с хозяевами для выполнения конкретных задач. Например, осенью 2022 года из Симферополя в зону СВО ездила в командировку **лабрадор Сарделя**. Её специализация — поиск людей и боеприпасов.

Но чаще животные, оставшиеся без дома и хозяев, просто прибиваются к тем, кто добр с ними. И платят за заботу сторицей. Например, у морпехов живёт **хаски Герда**. «Бывшая собака полковника ВСУ, — сообщили волонтеры биографию



животного. При наступлении России на правый берег, полковник с личным составом так спешили сбежать, что даже не отвязали животное, бросили без еды. Морпехи собаку спасли, приютили. Она жила с ними в доме и с ними же попала под серьезный прилёт... Герду контузило, неделю она приходила в себя, выхаживали всем полком. К счастью, восстановилась полностью. Ласковая к своим, настороженная к чужим, верно охраняет хозяев».

Морпехам Тихоокеанского флота помогает **пёс Бандит** — помесь овчарки и беспородной дворняги. Хозяин подобрал его где-то на стройке 8 лет назад, выучил на спасателя. А летом взял с собой в зону СВО. На передовой Бандит с хозяином-морпехом «Ярым» воюет с июня 2022 г. Бандит стал полноправным участником десантно-штурмовой группы. У него, как и положено, есть нашивка и шеврон в виде собачьей лапы и горнолыжные очки для защиты глаз, когда он едет на БТР/БМП. Он привык к обычной разгрузке, весящей больше 10 килограмм, и защитным очкам, без которых не обойтись во время марш-бросков. «Очки нужны, чтобы ему в глаза не попала пыль, — поясняет хозяин. — Когда он на БТР или БМП сидит, ему нужно все видеть». Морпехи берут пса на самые опасные участки. Бандит переносит дополнительные боеприпасы.

А еще его обязанность — во время ночевок в поле, если что-то пойдет не так, всех разбудить.

Однажды бойцы штурмовой группы были на задании без Бандита и, возможно, этим уберегли его от гибели. В их боевую машину снаряд украинского танка попал прямой наводкой. «Ярый» с бойцами были ранены, спасены и попали в госпиталь. Хозяин пса полтора месяца лечился от ран, а Бандит все это время терпеливо ждал. Теперь оба бойца снова вместе, воюют,



помогая друг другу выжить. На передовой это самое главное. А четвероногому бойцу, возможно, когда-нибудь дадут медаль за верность и преданность.

В составе одного из российских военных подразделений служит минно-разыскная собака с кличкой **Авиация**. Она безошибочно находит мины как советского производства, так и современные. Собака ежедневно помогает бойцам, ложась на землю при обнаружении взрывчатки.

**Пес Лис** - его приютили покинувшие один из поселков в ЛНР жители. Этот пес обладает уникальной способностью. Он обнаруживает беспилотники, слыша их за версту, и жутко скулит. За его верную службу бойцы кормят пса тушенкой.

**Собака по кличке Леся** - героиня в прямом смысле этого слова. В начале марта 2023 года прибившаяся к военным в Херсонской области овчарка спасла жизнь одного из новых хозяев. В «обычный» день на передовой военнослужащие разгружали машину с провизией, которую им привезли сослуживцы. Дружелюбная Леся вдруг начала лаять и не подпускать военных к окопам. И в этот момент начались прилеты. Собака бросилась к самому родному из бойцов. Осколок, который летел ему прямо в колено, в итоге угодил Лесе в хвост. Защитница лишилась половины хвоста, но не веры в людей. Никто из солдат в результате работы артиллерии не пострадал. Когда обстрелы закончились, военные унесли четвероногую защитницу в блиндаж, обработали рану и «прописали» усиленное питание. Сейчас Леся живет с военнослужащими и сохраняет боевой дух.

Есть звери с обострённым чувством долга. Как, например, Шурик — строгий пёс с блокпоста. Не раз его пытались забрать, но он верен конкретному месту. Помогает проверять машины и охраняет дорогу. А по ночам ещё и дежурит в лесу, предупреждает о появлении посторонних. Обстоятельный строгий пёс вызвал интерес у особ противоположного пола. Теперь у блокпоста уже три четвероногих охранника.

Крымский волонтёр и общественница Елена Бобкина познакомилась со щенками, которые выжили благодаря военным. Бойцы «работали по объектам», в разрушенном здании нашли щенков. Маму их убило, и малышей приютили в подразделении. Щенков пришлось выкармливать, но сейчас упитанные и весёлые, они успешно шкодят, играют и поднимают настроение.

В спецбатальоне «Ермак» поставили на довольствие еще одного бойца. Это еще совсем маленький щенок, но его сослуживцы уверены, что, когда он подрастет, будет помогать им нести службу.

Танкисты из Челябинска выходили раненого щенка — назвали его **Пулей** и оставили жить в подразделении.

**Пес Сармат** из Республики Коми — ветеран патрульно-постовой службы, вместе с хозяином-добровольцем 2 раза побывал в Украине. Бесстрашный полицейский пес оказался талантливым сапером. Он погиб под г. Изюмом на поле боя в сентябре 2022 года. Недавно уже посмертно Сармат стал победителем международной премии "Мой ласковый и нужный зверь". За него проголосовали более 211 тысяч человек не только в 79 регионов России, но и в десятках стран мира. Память хвостатому воину Сармату за его заслуги увековечат — в Коми ему поставят памятник.



## Кошки

«И у всех есть кошки! — говорят волонтеры. — Они всегда выбирают одного хозяина, предводителя — ему больше всего внимания: спать приходят на форму, на спальный мешок только к «главному». Кошки не только греют наших ребят. Они ещё успокаивают, дарят позитивные эмоции, снимают стресс. На передовой, оказывается, кошки согласны менять дислокацию вместе с людьми — лишь бы не расставаться».

В десантно-штурмовом подразделении служит серьёзная серая мохнатая кошка с позывным «ДШБшка». К гостям хвостатая относится очень серьёзно, каждого проверяет лично и подробно расспрашивает.

После тяжелых боев в районе Авдеевки к бойцам 187-й мотострелковой бригады пришел черный ободранный кот с засевшим в боку осколком снаряда. Солдаты приютили его, прозвав за расцветку **Черномырдиным**. Кот по-своему отблагодарил военных. Каждый раз, заслышиав издалека приближающийся дрон, кот Черномырдин начинает истошно мяукать и мчится в укрытие, предупреждая тем самым бойцов.

Хвостатый смельчак бело-рыжего окраса знаком многим военным, находящимся в Херсонской области. С самого начала спецоперации наглый котик прибился к бойцам и выманивал еду: на Днепре он выживал только благодаря рыбалке и помощи добрых людей. Попрошайку российские бойцы назвали **Антон** — в честь Антоновского моста, под которым его и нашли. Котейка поселился на правом берегу с военными инженерами — встречал и провожал паромы, которые перевозили людей и автомобили с берега на берег.

Сейчас кот Антон покинул свой пост у моста. Выбранный им хозяин отправил кота с бойцами в тыл, к родителям. И Антон неожиданно быстро освоился в мирной жизни. Несмотря на



новую жизнь, Антон по привычке по ночам «уходит в дозор» и роет окопы в грядках. Хозяин котика все еще находится на передовой, но кот помнит своего спасителя. Когда военный звонит родным, рыжик узнает его по голосу и тоже подходит к телефону. И, конечно, ждет, пока боевой друг вернется домой.

**Котик по кличке Персик** нашел себе боевых товарищей в одном из сел под Херсоном, прибиввшись к разведывательному батальону. Он любит передвигаться на руках или на рюкзаке. За рыжим облаком шерсти скрывается по-настоящему храброе сердце. По мести, где военнослужащие занимали позиции, ударили артиллерийский снаряд. Бойцы укрылись в подвале, думая, что новый друг пошел с ними. Пропажу заметил командир. Он начал проверять по именам, все ли на месте. И вдруг кричит: «А кот, кот где?». Когда вышли, от дома одни развалины остались. А среди них спокойно лежит рыжик, бока солнцу подставляет. Боевой кот Персик до сих пор в команде разведчиков. Обстрелы переживает со всеми, а в свободное от «службы» время ловит птиц и мышей. Персик и по сей день спокойно относится к обстрелам, делит со своими товарищами-людьми все сложности жизни на передовой. Передвигаться предпочитает на ручках или за спиной, на рюкзаке. Потому, что у него — лапочки!

**Кот «Морпех»** получил свой позывной за раскраску в виде тельняшки. Он покорил сердца бойцов невозмутимым характером и верностью традициям. Тёмной ночью он выскользывает из блиндажа и отправляется на дело. Кто не убежал или не укрылся — сам виноват. Почти после каждой вылазки он отчитывается, сколько диверсантов уничтожено. Обычно складирует их в касках или бронежилетах. Считается, что получить ликвидированную мышь от серого в полоску



сурowego кота — к удаче. Раз положена мышь на удачу — получите!

Пушистого котёнка, несущего службу в одном из подразделений, сначала хотели назвать «Калибром». Но оказалось, что это девочка. И тут мнения взвода разошлись. Одни бойцы присвоили ей позывной «Гильза», другие — «Пуля». Видимо, за скорость передвижения. Подросшая кошечка откликается на оба имени: лишь бы гладили и угощали. А она с удовольствием помурчит на коленях. Малышка «Гильза» работает в необычном взводе и ее боевая задача — держать ушки на макушке. Максимально. Отделение участвует в корректировке артиллерии по противнику и действует более чем эффективно.

Кошка «Гаможня» сначала жила с артиллеристами. Стала практически родной, её однажды даже спасали из-под обстрела. Но линия фронта изменилась, а кошка отказалась переезжать. Нашла себе других товарищей, с которыми и живёт на прежнем месте, охватывая вниманием несколько объектов.

---

10



## И другие

Самым необычным питомцем-талисманом остаётся **енот с позывным «Херсон»**. Брошенного зверька из Херсонского зоопарка подобрали российские десантники. С тех пор енот



неразлучен с парнями в тельняшках. Имеет разнообразный рацион и море внимания. Опроверг слухи о том, что еноты не только прожорливы, но и жадны. Ничего подобного: Херсон, угощаясь рыбой, не забывает оставлять головы в спальниках сослуживцев. Этого енота вниманием удостоил даже американский «The Washington Post». А недавно енот-десантник вошёл в российское правовое поле. Побывал у ветеринара и получил российский паспорт. Может теперь предъявлять официальный документ.

**Гусь с позывным «Дрон»** очень любит яблоки, что забавляет его новых хозяев. Птицу местные жители подарили военным к новогоднему столу. Но гуся оставили служить. И даже дали любимцу не кличку, а именно позывной.

## Они ждут нашей помощи

По данным комиссии по экологии и охране окружающей среды, в марте 2022 года в ДНР и ЛНР в помощи нуждались порядка 25 тысяч животных. Причем не только домашних кошек и собак, но и медведей, волков, львов, обезьян, страусов и многих других, в том числе и краснокнижных животных, содержавшихся в местных зоопарках, питомниках и приютах.

За полтора года боевых действий ситуация только ухудшилась. Подсчитать, сколько сейчас животных в зоне спецоперации остается без помощи, почти невозможно. Однако все, кто бывает в Донбассе, описывают примерно одну и ту же картину: на улицах городов и сел множество бездомных животных, в основном кошек и собак.



Истощенные, одичавшие, больные — они прячутся по подвалам, зачастую выходя только к точкам подкормок, где отзывчивые местные жители оставляют еду.

Но чаще помочь бездомным животным оказывают волонтеры — участники многочисленных зооприютов. В зону боевых действий они везут корма и ветеринарные препараты, а в обратную сторону — кошек, собак и даже ослов, фазанов и енотов.

***1681 животное  
нашло новых хозяев в России,  
а 162 — вернулись в свои семьи***

Волонтеры на освобожденных территориях оказывают животным, многие из которых истощены, имеют раны или ожоги, посильную медицинскую помощь.

В зоне СВО работают: волонтерский центр «Муркоша», волонтерский приют GetDog, волонтерский приют «Кошкин дом», фонд «Я свободен», общественная организация «Котопес» и многие, многие другие.

Эта история случилась в Мариуполе весной 2022 года. Эвакуировалась пожилая пара — мужчине было около 90 лет. Дедушка держал на руках небольшую собачку породы пекинес. Вдруг, испугавшись взрывов, собачка вырвалась и убежала. Мужчина чуть не плакал. Приехав на пропускной пункт в Ростовской области, он всем показывал фото собачки и оставлял свой телефон в надежде, что кто-нибудь ее встретит и вернет.

Какие шансы найти пекинеса в разрушенном городе? Но чудо случилось. Летом одна из девушек-волонтеров, приехав в Мариуполь с гуманитарной миссией, увидела в руинах дома маленького лохматого песика. Сфотографировала его и показала коллегам на границе. А те, в свою очередь, вспомнили старика, потерявшего пекинеса. Созвонились с ним, оказалось — собачка его. За питомцем приехала хозяйка, жена пожилого человека. Говорят, когда хозяева вновь взяли на руки песика, у всех, кто был свидетелем этой встречи, на глаза навернулись слезы.

Один из приютов в Нижнем Новгороде взял под патронаж собак, вывезенных из Новой Каховки после наводнения, вызванного разрушением Каховской ГЭС.

Подмосковный приют GetDog разработал несколько маршрутов, по которым из разных городов Донбасса можно вывезти беспризорных собак, — число спасенных ими питомцев перевалило уже за тысячу. А добровольцы приюта «Кошкин дом» в Донецке уже спасли около двух тысяч животных.

Животные, брошенные там, где идет спецоперация, в большинстве своем больные, непривитые, к тому же плодятся. Это грозит эпидемией. Юлия Рыкова, директор по внешним коммуникациям фонда «Я свободен», рассказывает: «Кроме сострадания к бедным существам, нас беспокоит еще и эпизоотическая ситуация. Мы стараемся животных в зоне СВО стерилизовать, прививать, чтобы не допустить распространения болезней».

Одним из первых волонтеров, кто поехал от фонда в зону боевых действий, стала Василина Бронникова, директор региональной общественной организации «Котопес» из города Сосновый Бор (Ленинградская область). «Сделала импровизированный «котомобиль»: опустила сиденья, поставила переноски, лотки — и вперед, — вспоминала позднее она. — У кошек был безумный стресс. Некоторые сбежали из клеток. Одна кошечка залезла за панель приборов, орала километров сто. Другая, по имени Нежнятина, ласкалась, прижималась, но ее тряслось сильно — была грыжа под пузиком. Тем не менее все коты доехали благополучно и нашли себе дом. Трех котов забрали прямо по дороге, остальных Василина пристроила уже в Петербурге. Дольше всех хозяев искали Рыжулे, у которой поднялась температура и обнаружилось заболевание неизвестной этиологии».

На сегодняшний день на счету волонтеров, сотрудничающих с фондом «Я свободен», свыше двух тысяч спасенных животных. Фонд поддерживает оставшихся без хозяев домашних питомцев несколькими путями: помогает приютам на территории ДНР и ЛНР кормами и медикаментами,

поддерживает добровольцев, готовых вывезти животных с фронтовых территорий, а также оказывает зверям ветеринарную помощь и пристраивает в новые семьи.

Но больше всего добровольцы фонда гордятся тем, что им удалось спасти из зоны СВО коня — пятилетнего серого жеребца орловской рысистой породы. По паспорту коня зовут Конкурент, по-домашнему — Серега.

До начала спецоперации Конкурент жил на частной конюшне в Мариуполе. Его хозяйка Олеся выкупила его еще жеребенком у цыган, вырастила, обучила. На конюшне дети занимались на нем верховой ездой.

Во время штурма «Азовстали» конюшня попала под обстрел. Один снаряд прилетел прямо в конюшню, все лошади погибли. Выжил только Конкурент — его в тот момент то ли вывели куда-то, то ли он сам отошел попить. Но его ранило. Осколки поsekли шею, бока, а один из осколков, попав в голову, вышел через левый глаз. Конь ослеп на один глаз и оглох.

Сотрудники фонд приняли решение поместить Конкурента в свой реабилитационный центр на пожизненный постой. Перевозка коня обошлась в 200 тысяч рублей — эту сумму собрали неравнодушные люди. Вывезти лошадь из фронтового города тоже оказалось непросто. Лошади — сельскохозяйственные животные, и для их транспортировки нужно множество разных документов. Паспорт же Конкурента сгорел при обстреле, положенных прививок и анализов сделать тоже было невозможно. Наконец, конеперевозчики просто боялись ехать в зону боевых действий.



В итоге Конкурента в «Свобода-центр» доставил один донской казак. В конце лета, когда спала жара, он вывез лошадь в Ленобласть, пройдя все блокпосты и проделав путь в две с лишним тысячи километров. «Просто стало жалко коня», — так объяснил он свой поступок.

Сейчас к коню Конкуренту вернулся слух, хотя слепым на один глаз он останется на всю жизнь. Он поправился, стал толстый. И добрый, как щенок. Это очень ценно — быть причастным к спасению такой большой, красивой, благородной жизни.

Другой вдохновляющий добровольцев случай. Семья беженцев из ДНР при эвакуации не смогла взять с собой питомцев — двух собак породы кане-корсо (итальянский мастиф). Но волонтеры, сотрудничающие с фондом «Я свободен», помогли им воссоединиться. Они нашли хозяев кане-корсо в лагере беженцев под Волгоградом и через множество рук передали этих гигантских псов.

## Пока хозяин на фронте

15

---

Однако помочь животным, оказавшимся в зоне боевых действий, не единственная задача, которая стоит перед волонтерами. Осенью прошлого года в стране прошла частичная мобилизация, и многим хозяевам пришлось отказаться от домашних питомцев — одни были призваны, другие уехали из России и взять с собой животных не смогли или не захотели. По данным Фонда защиты городских животных, количество обращений с просьбой пристроить питомца за 2022 год выросло почти в пять раз: если в апреле в приюты поступало по три звонка в день, то в конце года их число выросло до десяти-пятнадцати.

Волонтеры фонда «Я свободен» быстро отреагировали на изменившуюся ситуацию. В последних числах сентября они запустили акцию «Будь как дома, Мурзик!» — программу по поиску новых хозяев для тех животных, чьи владельцы мобилизованы или покинули страну.

Кроме того, помочь животным, оставшимся без хозяев из-за частичной мобилизации, можно было и деньгами — многим питомцам требовались специальные корма или медикаменты, без которых им трудно было бы выжить в новых условиях.

В течение 2022 года добровольцы обработали свыше 2000 заявок. Судьбы многих животных сложились благополучно. Так, другую семью себе нашли и такса по кличке Фокс, и бульдог Тор, и даже две морские свинки, Изюм и Кокос, которых люди просто выставили в подъезд.

Некоторые люди отдают своих животных в приюты. Пиар-директор адаптационного центра для кошек «Муркоша» Янна Серкова отмечает, что домашним животным сложно привыкнуть к приюту, поэтому такое решение должно стать крайним вариантом, когда другого выхода не нашлось.

Больше всего волонтеров тронула история молодого парня Романа из Москвы. У Ромы жили две дворняги, которых он очень любил, — Мелкий и Кинг, взятые из приюта. Ему пришла повестка, и собак пришлось пристраивать. Разлучать он их не хотел, но мало кто был готов забрать сразу двух крупных псов. Тогда Рома записал видео с просьбой о помощи.

«Им нельзя в приют! Им нельзя в приют! Возьмите, кто может...» — повторял Роман в кадре. И вытирая слезы

К счастью, в Санкт-Петербурге нашлась женщина, взявшая Кинга и Мелкого на передержку и пообещавшая Роме, что приютит собак навсегда, если с ним что-то случится.

2023 год тоже оказался для добровольцев нелегким. Летом начались обстрелы Шебекино. Жители спешно, иногда за два часа, эвакуировались из города, и многие оставляли в квартирах и дворах своих питомцев. Зоозащитники зашли в город, как только разрешили военные. Они вывозили тех животных, которых могли забрать, и оставляли еду тем, кто бегал по улице. Сыпали горки корма прямо на землю — один для кошек, другой для собак.

Шебекино в те дни был городом-призраком. Туда можно было попасть по предварительной записи только на БТР. В опустевшем городе были слышны лишь звуки взрывов и вой

брошенных животных. Волонтеры по одному заходили в дома и выпускали кошек и собак, которые не ели уже несколько дней

— Из зоны СВО животные приезжают очень умные, — делится наблюдениями Юлия Рыкова. — Собаки, кошки — они повидали многое, поэтому стали мудрее, эмпатичнее к своим собратьям. А если подойти к Конкуренту и протянуть руку, он сразу начинает чесаться о ладонь — так он благодарен людям за спасение.

Понимая это, добровольцы фонда продолжают активно работать. Не так давно, например, в «Свобода-центре», вслед за конюшнями, домиками, где содержатся свинки и козы, и догхаусом, появился еще и котодом — уютное жилище для кошек, с лазалками, лежанками, автопоилками и даже большими окнами с видом на лес, чтобы можно было наблюдать за птицами. Его построили специально для котов, которых вывозят из зоны спецоперации, но первыми его жителями стали русские голубые коты, которых волонтеры спасли от «разведенцев».

## Источники

- Герц, И. Верный друг боевой: как живут кошки и собаки, прибившиеся к бойцам в зоне СВО / Ирина Герц. – Текст : электронный // Комсомольская правда. Крым : [сайт]. – 2023. – 23 марта. – URL: <https://www.crimea.kp.ru/daily/27481/4737871> (дата обращения: 1.12.2023).
- Хвостатые воины в зоне военной спецоперации. – Текст : электронный // Автопеска : [блог]. – 2023. – 21 марта. - URL: <https://dzen.ru/a/ZBb3-Z64nH7aTBLH> (дата обращения: 1.12.2023).
- Панин, Г.Животные в зоне СВО: Собаки-саперы, гусь с позывным "Дрон" и блогер-енот / Георгий Панин. - Текст : электронный // Российская газета : [сайт]. – 2023. – 24 марта. - URL: <https://rg.ru/2023/03/24/zhivotnye-v-zone-svo-sobaki-sapery-gus-s-pozvynym-dron-i-bloger-enot.html> (дата обращения: 1.12.2023).

- Пёс Бандит и другие четвероногие участники СВО. - Текст : электронный // От сердца к сердцу : Евпаторийский фонд помощи животным: [сайт]. – 2023. – 8 января. - URL: <https://ot-serdca-k-serdcy.ru/pyos-bandit-i-drugie-chetveronogie-uchastniki-svo/> (дата обращения: 1.12.2023).
- Дружинин, С. «Кот спокоен и доволен жизнью». Кто приютил животных бойцов, ушедших на СВО/Сергей Дружинин. - Текст : электронный // Аргументы и факты: [сайт]. – 2022. – 2 ноября. - URL: [https://aif.ru/society/people/kot\\_spokoen\\_i\\_dovolen\\_zhiznyu\\_kto\\_priyutil\\_zhivotnyh\\_boycov\\_ushedshih\\_na\\_svo](https://aif.ru/society/people/kot_spokoen_i_dovolen_zhiznyu_kto_priyutil_zhivotnyh_boycov_ushedshih_na_svo) (дата обращения: 1.12.2023).
- Гузарова, А. «Идут бои, а вы тут кошек спасаете!» Российские волонтеры спасают животных в зоне СВО. Через что они проходят? / Алсу Гузаирова. - Текст : электронный // Lenta.ru: [сайт]. – 2023. – 17 октября. - URL: <https://lenta.ru/articles/2023/10/17/petsounds/> (дата обращения: 1.12.2023).
- Дремова, Н. «Дали позывной «Гильза». Боевые котики и верные псы на передовой / Наталья Дремова. - Текст : электронный // Аргументы и факты. Крым: [сайт]. – 2023. – 27 января. - URL: [https://krym.aif.ru/society/dali\\_pozvnoy\\_gilza\\_boevye\\_kotiki\\_i\\_vernye\\_psy\\_na\\_peredovoy](https://krym.aif.ru/society/dali_pozvnoy_gilza_boevye_kotiki_i_vernye_psy_na_peredovoy) (дата обращения: 1.12.2023).

## Оглавление

<b>Живые талисманы .....</b>	<b>3</b>
<b>Собаки.....</b>	<b>4</b>
<b>Кошки .....</b>	<b>8</b>
<b>И другие.....</b>	<b>10</b>
<b>Они ждут нашей помощи .....</b>	<b>11</b>
<b>Пока хозяин на фронте.....</b>	<b>15</b>
<b>Источники .....</b>	<b>17</b>

